



## 冰雪同梦 亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia



### 距2025年第九届亚洲冬季运动会开幕还有263天

# 创意解锁新体验 实力叠加新动能

## 哈尔滨主题展区独具创意,洋溢四季之美呈现城市发展蓬勃气象

■本报记者 陈悦

“新质生产力”“亚冬会”“特色文旅”等标语抬头可见,中外客商络绎不绝。哈尔滨国际会展中心A馆哈尔滨主题展区内,琳琅满目的特色文创商品以及“让生活更美好”的现代用品,吸引了众多参观者和客商驻足。这里,充满了哈尔滨的独有创新,洋溢着冰城的四季之美,更呈现着城市发展的新动能。

### 创新发展

#### 让生活更美好

在哈尔滨爱威尔科技有限公司展位前,一名参观者戴着VR眼镜,在1:1还原的工厂场景中沉浸式参观厂房车间。“今天来了解我们产品的人很多,包括很多海外客商。”展会负责人表示,公司一直专注于VR和AR技术研发,已成为东北地区一家业内头部企业。“我们面向行业客户提供视觉设计、产品设计,推动黑龙江省新产业发展,打造发展新质生产力实践地。”

“这套腔镜手术设备可代替人手,有效滤除医生手部震颤,让手术更精准、更安全,应



亚冬会创意纪念品吸引人们驻足观赏。本报记者 孙岩摄

用于泌尿外科、普外科、妇科、胸外科等手术。”哈尔滨思睿医疗设备股份有限公司企业参展代表陈绍君说,该产品已在哈医大一院、哈医大二院等50余家医院应用。这次参加展会,希望向外界传递出哈尔滨在健康医疗领域创新发展的新力量。

### 冰雪文创

#### 让冰城魅力具象化

“哈尔滨展区以‘乐动星瀚’和‘城市色彩’为灵感,配合地面丁香紫色的飘带,似蜿蜒的松花江演绎出一首优美的乐曲,展现着

### 喜迎亚冬

#### “滨滨”“妮妮”人气高

亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”人形玩偶来到哈尔滨展区和观众们互动,它俩一出现便吸引了不少粉丝。(下转第八版)

## 黑龙江省暨哈尔滨市第三十四次全国助残日活动在哈举行

# 用科技『点亮』残疾人美好生活

### 张安顺余建马志勇出席

本报讯(记者 阴祖峰)今年5月19日是第三十四次全国助残日。当日上午,以“科技助残,共享美好生活”为主题的黑龙江省暨哈尔滨市第三十四次全国助残日活动在哈尔滨市道里区抚顺社区举行。省、市领导张安顺、余建、马志勇、冯昕出席活动。

科技助残是提高残疾人生活质量的重要手段,是发展新质生产力的重要方面。在现场,“益心有爱”助残志愿者荣获荣誉证书,与会人员参观科技助残产品,残障儿童“随心涂鸦”作品和原创“文创”手环,观看黑龙江省暨哈尔滨市残疾人事业成果展板。省工商联青年企业家委员会发出助残倡议,希望全省青年企业家通过科技创新更好助力残疾人无障碍生活。爱心企业和市福利基金会进行助残捐赠。与会人员还观看了“益心有爱”助残志愿者宣传片和文艺演出,感受残疾人自强不息、坚韧不拔的精神风貌。

近年来,哈尔滨市以国家残疾人基本公共服务标准化试点建设为契机,认真贯彻落实残疾人有关政策,维护和保障残疾人权益,构建日益完善的助残关爱服务体系,在残疾人就业、创业、康复、教育、文化体育等方面做了大量卓有成效工作。助残日期间,市残联开展了残疾人专场招聘大集、助残关爱服务、志愿者助残等内容丰富的助残日系列活动。全市各级残联基层组织结合各地实际,积极开展助残送温暖、送岗位、送康复、送教育、送法律援助等形式多样的助残日系列活动,为残疾人提供多方位、有温度的贴心服务,不断提升残疾人的获得感幸福感安全感。

# 于洪涛会见新疆生产建设兵团第十师北屯市党政代表团一行

本报讯(记者 节志永)5月19日下午,省委常委、市委书记于洪涛会见以新疆生产建设兵团第十师北屯市党委书记、政委,北屯市人大常委主任闫卫华为团长的兵团第十师北屯市党政代表团一行。

于洪涛代表市委、市政府对代表团一行来哈表示欢迎,对兵团第十师长期以来给予哈尔滨发展建设的大力支持、给予哈尔滨援疆干部人才的关心关爱表示感谢,对当地经

济社会发展取得的成绩表示祝贺。他说,哈尔滨与兵团第十师山水万里,但情谊绵长。做好对口援疆工作,既是党中央交给我们的政治任务,也是义不容辞的政治责任,我们要深入贯彻习近平总书记关于新疆工作的重要讲话重要指示,认真落实党中央对口援疆决策部署,健全后方靠前机制,深入促进两地合作,持续深化人员往来,立足双方资源禀赋、产业基础,在产业发展、科技创新、文旅融

合等领域深入协作互动,在教育医疗、乡村振兴、城市建设等方面加强人才交流,携手为祖国边疆繁荣发展、长治久安作出更大贡献。

闫卫华表示,哈尔滨产业基础坚实、科技资源丰富,冰雪旅游火爆“出圈”带动经济社会发展取得新成效,许多经验做法值得学习借鉴。希望双方全面贯彻新时代党的治疆方略,围绕所需、发挥所能,着眼优势互补、互利共赢,进一步拓展合作领域,加强战略

对接,提升合作质效,携手推进两地高质量发展。

哈尔滨市委常委、副市长李冕,新疆生产建设兵团第十师北屯市党委副书记、师长,北屯市市长吴春云代表双方签署缔结友好城市框架协议。

哈尔滨市领导苍松、谭乐伟,新疆生产建设兵团第十师北屯市领导董鹏翔等参加会见及签约。

# 参观打卡人潮涌动

## 哈尔滨主题展区创意设计满满,市民、客商连声称赞

本报讯(记者 王丹)位于哈尔滨国际会展中心A馆的哈尔滨主题展区576平方米,由“打造冰雪经济新增长点,大力发展特色文化旅游”等三个主题展示单元和一个主舞台构成,展区3个大型LED主屏滚动播放哈尔滨经济、科技、特色文旅等领域精彩亮点。整个展区用一条“飘带”贯穿,配合着亮眼的律动灯效,营造出极富感染力的展示氛围,显得梦幻灵动,创意设计感十足。

负责本次展馆搭建的哈尔滨会展博览公司,是哈市唯一一家国有独资专业会展公司。公司从今年3月启动哈尔滨主题展区的创意设计,经多次改稿,直至5月8日进馆后,一周时间完成展区搭建。哈尔滨主题展区共征

集展品200余件,沙盘3个,展品覆盖了哈市最有代表性的企业和企业的主要展品。

在内容呈现上,哈尔滨主题展区采取摩天轮造型的全息影像系统,8个挂式小型屏幕,1个特色展区屏幕等,集中展示哈尔滨特色文旅、亚冬会等内容。其中,以冰雪大世界摩天轮为造型的全息影像设备,滚动播放哈尔滨市冰雪大世界、冰雪节开幕式、雪博会、大雪人等影像。特色展区屏幕轮播亚冬会宣传片、中国-上合组织冰雪体育示范区宣传视频等。

在哈尔滨展区,前来参观打卡的客商络绎不绝,不少人对哈尔滨的冰雪文化尤其感兴趣。场馆销售的文创商品引来市民、客商争相抢购。

# 冰城文创大受追捧

## 哈尔滨主题展区创意纸雕灯、集章打卡等文创产品引关注

本报讯(记者 陈悦)走进哈尔滨展区,创意设计感扑面而来。插电亮灯后,一款文创纸雕灯让光影流转,如若星河;哈药六厂版画博物馆的十二生肖印章,满足了集章爱好者的一颗集纳的心……这些文艺范儿十足的文创产品,为到场观众带来了满满的惊喜。

一个20厘米高的夜灯呈半月形状,月牙空缺处则悬有一个立体的大雪花造型灯。夜灯背景是一块透明亚克力板,雕刻着哈尔滨大剧院的图案,精美的外观吸引了很多人驻足观赏。“这个灯点亮后更美,”工作人员现场启动“点灯仪式”——插电后,蓝紫色灯带亮起,整个夜灯冒着“仙气儿”。最特别的是,这款夜灯的外框和悬挂的雪花都是用加厚纸张

制作的。

哈尔滨展区在探索文创推广与文旅融合新路径中紧抓热点,布置了盖章展位,12枚十二生肖传统图案印章由哈药六厂版画博物馆设计,图案全部来自馆藏。免费盖章活动吸引了全国各地的游客,更有外国参展商驻足于此,为富有中国文化特色的印章点赞。

市民王女士说:“盖章活动太好了,我把十二生肖印章全都盖了一遍。观展好多年了,还是第一次盖到印章,很有纪念意义。”

工作人员表示,希望让融汇文化元素和现代创意的特色印章成为宣传哈药六厂的重要载体,进而让人们更加了解哈尔滨,引领冰城文旅“出圈”新风貌。

# 高标准农田春耕忙 黑土地上筑“粮仓”

## 哈市护好用好“耕地中的大熊猫”,激发现代化农业活力,稳住粮食安全“压舱石”



高标准农田里驰骋的大型农机。

粮为政首,地为粮基。随着春耕大幕开启,冰城黑土地忙碌起来。高标准农田上,大农机联排作业,播撒丰收的希望;在多播并举保护下,黑土地这个“耕地中的大熊猫”被护好用好;冰城乡村不断涌现农业经营主体,为现代化农业发展带来蓬勃气象……黑土地焕发出前所未有的活力,谱写精彩华章。

习近平总书记指出:“建设高标准农田是一个重要抓手,要坚定不移抓下去,提高建设标准和质量,真正实现早涝保收、高产稳产。”哈尔滨市始终牢记总书记嘱托,大力推进高标准农田建设,并通过格田化改造,让田成方、地成块、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排,持续提升农业综合生产能力,稳住粮食安全“压舱石”。

### 保护黑土地,让大粮仓更殷实

农田质量是粮食安全的根基。保护耕地,不仅要保证数量,更要注重提高质量,真正实现“藏粮于地、藏粮于技”。在哈尔滨市巴彦县红光乡丰裕村的一块高标准农田上,笔直的田间路两侧栽满了金叶榆、宿根花,十字路口还设置了防腐木栈道和观景平台,登台俯瞰万亩农田,黑油油的土层被分隔成一个个条带,那是“米豆轮作”特有的景象。

田间16台“凯斯305”联排推进,平整的地块上,近百条垄一次完成起垄播种。该村党总支书记于云波告诉记者:“一台车同时起6条垄,卫星定位打垄笔直一条线。今年推行的是大垄密植,1.2米的垄台,品字形播种,能出三排苗。”

丰裕村是巴彦县“黑土保护第一村”,也是该县最早全域推进高标准农田建设的村庄。这里黑土层厚度达1.5米,大豆亩产量曾摸高500斤,玉米亩产“吨粮”。

凭借着高标准农田建设和丰富的种豆经验,丰裕村与东北农业大学密切合作,建成了“东农252”豆种繁育基地,乡亲们靠种“金豆”获得了更高收益。

为保障高标准农田生产循环永续,丰裕村还邀请省农科院进行黑土保护技术指导,以机械化深翻、秸秆全量还田、农家肥

科学利用等多项举措,保护“耕地中的大熊猫”,生产效益节节攀升,农民种地热情一年比一年高。

于云波告诉记者:“在我们村,良田、良机、良种结合,种地变得越来越轻松了。在这儿,你能看到现代化大农业的壮观。现在,越来越多外出闯荡的年轻人回家乡创业兴业。村里投资6000万元的大豆面条厂正在选址呢……”在这个村,“粮头食尾、农头工尾”助力当地优质大豆华丽转身,卖出了更高附加值。

撒把黑土冒金花,插根筷子能发芽。高标准农田建设让丰饶的黑土地持续释放出更大效能,筑起一座座牢固的“大粮仓”。近年来,哈尔滨市深入实施黑土地保护工程,采取工程、农艺、生物综合措施,努力提升耕地质量,不断夯实粮食产能根基,累计建成高标准农田1100余万亩。2024年,还要新建高标准农田108万亩,不断优化农业生产条件,为实现黑土粮丰增添有力保障,为国家粮食安全贡献冰城力量。

### 格田化改造,让高标准农田“高”起来

高标准农田的“高”,不止是粮食产量的高,还包括建设、管护水平的不断提高。为逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,端牢“中国饭碗”,哈尔滨市推进了格田化改造,让每一寸高标准农田都发挥应有的作用。

在哈尔滨市巴彦县松花江乡有一条“天上河”,松花江水通过二级泵站水利提灌工程提升到45米高。(下转第七版)

## 牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面